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Összefoglalás 
 

Napjainkban az éghajlatváltozás hatásai miatt a mezőgazdasági területek fenntarthatósága komoly 

kihívássá vált. Ezen területek fenntartásáért a legeltetett állatállomány, mint például a magyar 

házibivaly, nagyon fontos szerepet játszhat. Kutatásunk célja az volt, hogy a magyar 

házivízibivalyok által legeltetett Szurdokpüspöki területek több éves vegetációjának adatait 

cönológiai felmérésekkel összehasonlítsuk, a növényzet változását a relatív ökológiai mutatók, a 

természetvédelmi értékek alapján nyomon kövessük, valamint a gyepterületek takarmányozási 

értékeinek különbségeit megállapítsuk. A felméréseket három olyan mintaterületen végeztük el, 

ahol 2, 4 és 6 éve cserjeirtás zajlik. A gazdaságilag fontos pázsitfűfélék és hüvelyesek száma, illetve 

borítottsága egyaránt növekedett. A cserjések magas aránya eltolódott a gyepfajok felé. A 

domináns faj a Festuca valesiaca volt. A Pignatti-féle életforma-rendszer alapján a terület nem volt 

túllegeltetve. Az eredmények alapján a magyar házibivalyokkal történő legeltetés mind 

természetvédelmi, mind gazdasági szempontból sikeresen működött. A kutatást az Innovációs és 

Technológiai Minisztérium ÚNKP-22-3-I-MATE/2 kódszámú Új Nemzeti Kiválósági 

Programjának a Nemzeti Kutatási, Fejlesztési és Innovációs Alapból finanszírozott szakmai 

támogatásával készült, valamint a kutatást a AKGF-119-1-202 projekt támogatta. 

Kulcsszavak: cserjeirtás, gyepgazdálkodási érték, relatív ökológiai mutatók, bivaly legeltetés 

 

  

10.17205/SZIE.AWETH.2023.1.026

mailto:furesz.attila.zoltan@phd.uni-mate.hu


 

 

 

27 Fűrész et al. / AWETH Vol 19.1.(2023) 

) 

Effects of Hungarian water buffalo grazing on dry grasslands as a potential habitat 

management method 

 

Abstract 

 

Nowadays, the sustainability of agricultural fields has become a significant issue due to the impacts 

of climate change. Grazing livestock, such as Hungarian water buffalo, can have a very important 

role in the sustainability of these areas. Our aim in this research was to compare vegetation data 

from several years of domestic water buffalo grazing in the areas of Szurdokpüspöki by using 

cenological surveys, to monitor vegetation changes based on relative ecological indicators, 

conservation values. The surveys were carried out in three sample areas where there have been 

removing shrubs for 2, 4 and 6 years. Both the amounts and cover of economically important 

grasses and legumes increased. The high proportion of shrubs has shifted towards grassland 

species. Festuca valesiaca was the dominant species. According to Pignatti's life-form system, the 

area was not overgrazed. The results showed that the grazing by domestic water buffalo was 

successful for both conservation and economic reasons. Supported by the ÚNKP-22-3-I-MATE/2 

New National Excellence Program of the Ministry for Culture and Innovation from the source of 

the National Research, Development and Innovation Fund, and AKGF-119-1-202. 

Keywords: removing shrubs, grassland management value, relative ecological indicators, water 

buffalo grazing 

 

 

Bevezetés 

 

Hazai viszonylatban a legeltetés a gyengébb területeken zajlik, melyek közül számos legelő 

felhagyásra is  került és rendszerint gyomosodó térszínekké alakult át (Szemán, 2003). A hazai 

gyepek a természetvédelmi kezelések, az emberi beavatkozások nélkül (Szabó és mtsai, 2010; 

Klimek és mtsai, 2007; Besnyői és mtsai,  2012; Török és mtsai, 2011, 2018; Pywell és mtsai, 2002) 

vagy gyepgazdálkodási tevékenységek nélkül (Szentes és mtsai, 2007, 2008, 2009a, 2009b, 2011, 

2012a, 2012b)  leromlanak, elgyomosodnak, becserjésednek (Penksza és mtsai, 1994, 1996, 2016). 

Ezen túl az elmúlt időszakban egyre inkább újabb gyepek telepítése és fenntartása folyik (Török és 

mtsai, 2011; Vida és mtsai, 2008; Hajnáczki és mtsai, 2021), ami egyben napjaink egyik 

leggyakrabban alkalmazott élőhely-rekonstrukciós beavatkozásai közé tartozik. A legeltetés azon 

túl, hogy a visszagyepesítést követően javasolt, önállóan is alkalmas a gyepterületek kezelésére, 

miután a gyepek váza már kialakult (Penksza és mtsai, 2007, 2008, 2009a, 2009b, 2013, 2021; 

Szentes és mtsai, 2007, 2009a, 2012a, 2022; Valkó és mtsai, 2011,  2012). Legtöbb esetben 

természetvédelmi területkezelés során magyar szürke szarvasmarhával legeltetnek annak 

érdekében, hogy megőrzizzék a füves élőhelyek biodiverzitását és restaurálják a gyepterületeket 

(Török és mtsai, 2014, 2018; Kiss és Penksza, 2018; T-Járdi és mtsai, 2022; Magyar és mtsai, 

2017), de kisebb mértékben a magyar tarka vagy húsmarhával is történik legeltetés (Kárpáti és 

mtsai, 2004; Járdi és mtsai, 2021; Kovácsné Koncz és mtsai, 2015, 2017; Tasi és mtsai, 2014; 

Halász és mtsai, 2015, 2016; Saláta és mtsai, 2011, 2012; Szabó és mtsai,  2011; Halász és Nagy, 

2013; Halász és mtsai, 2016).  

Ezen túl egyre nagyobb szerepet kap a magyar házibivallyal történő legeltetés. A Zámolyi-

medencében már Uj és mtsai, (2013a, 2013b, 2014), Penksza és mtsai, (2021) közöltek legeltetésre 

vonatkozó eredményeket, akik arra a következtetésre jutottak, hogy a magyar házibivallyal történő 

legeltetés az eddigi eredmények alapján gyepgazdálkodási és természetvédelmi szempontból 

10.17205/SZIE.AWETH.2023.1.026



 

 

 

28 Fűrész et al. / AWETH Vol 19.1.(2023) 

) 

kedvezően hatott. Tóth és mtsai (2003) a Hortobágyon végzett vizsgálatai alapján azt állította, hogy 

a magyar házibivalyok szisztematikus legeltetése egy 15 évig libalegelőként használt gyep totális 

degradációját is a visszájára tudta fordítani. Ma a magyar házibivaly jelentős hányada nemzeti 

parkjaink területein található meg, elsősorban nedves élőhelyeken, vizes területeken, mint például 

a Fertő-Hanság Nemzeti park, illetve a Balaton-felvidéki Nemzeti Park egyes területein. Penksza 

és mtsai (2008) a Tapolcai-medencében végzett felméréseket, Besnyői és mtsai (2012) pedig a 

Kisbalaton mellett. 

A vizsgálatunk során arra kerestük a választ, hogy a magyar házibivaly milyen mértékben 

képes a cserjeirtás után fenntartani a területet, valamint természetvédelmi és gyepgazdálkodási 

szempontból értékessé alakítani. 

 

 

Anyag és módszer 

 

A terepi munkákat Mátrában, a Szurdokpüspöki mellett található Mátrai Bivalyrezervátum 

területén végeztük el. 

A vizsgálat 3 mintaterületen folyt. Ezeken a mintaterületeken 2, 4 és 6 éve történt 

cserjeirtás, illetve szárzúzás, és azóta vízibivalyok legeltetésével tartják fenn a területet. 

A fajokat gyepgazdálkodási szempont szerinti bontásban is feltüntetjük. Külön kiemeltük a 

pázsitfüvek és a pillangósok közül azokat a fajokat, amelyeknek a borítási értéke 10%-nál, illetve 

5%-nál nagyobb (Szentes és mtsai, 2012), valamint az egyéb kategóriában az 1%-nál kisebb, illetve 

nagyobb borítási értékkel rendelkező fajokat. 

A mintaterületeket a fajok természetvédelmi értékkategóriái (Simon, 2000) szerint is 

értékeltük. A gyepben előforduló fontosabb növényfajok takarmányozási értékének 

meghatározását Klapp és mtsai (1953) munkája alapján végeztük el. 

 

 

Eredmények és értékelés 

 

A területen a gyepgazdálkodási szempontból fontos pázsitfüvek mennyisége a fajszámot és 

a borítási értékeket is figyelembe véve nőtt, valamint a pillangósok mennyisége is jelentősebb lett. 

Jelentős változás pedig az eltolódás volt, ami a cserjék nagy arányából a gyepalkotó fajok arányába 

tolódott el. A domináns faj a Festuca valesiaca és F. rupicola lett. A természetvédelmi katgóriák 

alapján (1. ábra) az idő előre haladásával a gyomok és a zavarástűrő fajok aránya csökkent és a 

természetes vegetáció fajai nőttek. A Klapp-féle értékek alapján a 4 és a 6 éve már a magyar 

házibivalyokkal kezelt területen a magasabb gyepgazdálkodási értékű fajok aránya nőtt (2. ábra). 
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1. ábra: A mintaterületek fajainak Simon-féle természetvédelmi értékkategóriák szerinti 

megoszlása 

 

 

Figure 1: Distribution of species in the sample areas according to Simon's nature 

conservation value categories 

 

 

Figure 2: The distribution of the species by the Klapp feed quality values in the areas    
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2. ábra: A fajok megoszlása a Klapp-féle takarmányértékek alapján, az egyes 

mintaterületeken 
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Következtetések, javaslatok 

 

A vizsgált mintaterületeken a házi vízibivalyokkal történő legeltetéses gyepkezelési 

gyakorlat mindkét szempontból, vagyis természetvédelmi és gazdálkodási szempontból is sikeres 

volt. A magyar házibivaly egyrészt alkalmas még olyan élőhelyek kezelésére, amie a magyar 

szürke szarvasmarha sem képes. Olyan növénycsoportok elfogyasztására is képes, mint a sások 

(Carex), szittyók (Juncus) és a közönséges nád (Phragmites australis), ezzel a vizes élőhelyek 

kezelését, rehabilitációját végzi el. A vizsgálat alapján pedig száraz gyepekben is alkalmazható 

legeltetésre és a cserjék visszaszorítására. 
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